1. Sekildeki gibi, belli bir F kuvveti ile focTTTTIT TN -
gerilmis tel titretildidinde ses
duyuluyor, Bu F kuvveti
kOOl tOldodonde, telin aym genlikte 2
titrestidi gdzlendidi halde, ses
duvulmuyor,

Bu olayda sesin duyulmamasi,
1. Sesin havadaki hizi, kat ortamlardakinden kdcktdr,

II. Titresen telin olusturdudu sesin frekans), teli geren
kuvvete badhidir.

III. Normal insan kuladi, frekansi belirli aralikta olan
titresimlerin olusturduklar sesi duyabilir.

ilkelerinden hangilerivle aciklanabilir?

A3 Yalmz 1 By Ivell Cy II ve III
0 I ve III Ey I, II ve III
(1984 - O353)
cozum

Insan kulad belli bir frekans aralidindaki sesleri duyabilir,

Teli geren kuvvetin azalmas! sonucy titresen telden ses
duyulmuyorsa, titresen telin olusturdudu sesin teli gegen
kuvvete badl oldudunu godsterir,

Sesin havadaki huzi, kat! ortamdakilerden kiguk almasinin
deneydeki kuvvetin azaltilmas) durumunda sesin
duyulmamasiyla ilgisi voktur,



2.  Asadidaki olaylardan hangileri 1sik hizinin ses hizindan
biiyik olmasiyla aciklanabilir?

I. Uzaktaki bir oduncunun, baltay) oduna vurmasi,
gozlendikten bir stre sonra vurma sesi duyulur,

II. Aralarinda bosluk olan iki cam levhadan ses gecmez, 151k
gecer,
ITI. Gok gurdltdst, simsek cakmasindan cok sonra duyulur,

Ay Yalmz 1 By Yalruz 111 CiIwvell
C) I ve III E) IT we III
(1986 - O3S
¢ozuUm

[. Uzaktaki bir oduncunun baltaya vurmasinin gdzlenmesi,
IsIgin carpip gelmesiyvle sadlanir. Isidin gelme slresinde sesin
henlz duyulmamasi, 15tk hizinin ses hizindan boydk olmasiyla
mumkandar, (I aciklanabilir,)

II. Ses dalgalarinin vayilmas igin ortam olmasi gerekir, Isik
ise boglukta da vayilir, Bu olay huzla ilgili dedildir, {II
aclklanamaz.)

II1. Simsek caktidr anda gk gdriltlside olugur. Fakat 1sik hizi
ses hizindan blylk oldudu icin, dnce 151tk sonra gk glrdltdsd
duvulur, (IIT aciklanabilir. )

Cevap D



3. Asagidaki olaylardan hangileri sesin yvansimasinin bir
sonucudur?

I. Kapal bir yerde konusulanlanin, acik bir alanda
konusulanlardan daha ivi duyulmas

II. Kesik koni bigiminde kivrilmig bir mukavvanin dar kismi
kulada tutuldudunda, sesin daha ivi duyulmasi

ITI. Kulak demiryoluna dayandidinda, cok uzaklardaki bir
trenin glrdltdsandn duyulmasi

&3 Yalniz 11 ByIve Il Cy II ve III
D) I we III E) I, II ve III
(1988 - O55)
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I. Kapal bir yerde ses, vansimalarla tekrar kulada
geldiginden daha ivi duyulur, (I Dodru)

II. Kesik koninin dar kismi kulada tutulursa, ses vansimlarla,
dar kisma dodru ilerledikge toplanir ve daha ivi duyulur, {11
Dodru)
ITI. Demiryolu rayinda sesin duyulmas) katilarin sesi havaya
gdre daha ivi iletmesinden kaynaklarir, (III Yanlig)

Cevap B



4, Ozelikleri degisehilen durgun bir ortamda yayilan sesin,
I. Siddeti
IT. Yuksekligi
III. Yavilma huzl
niceliklerinden hangileri degdisebilir?

Al valmz I By Yalruz 11 Cy Yalmz III
LY I we III Ey I, IT ve III
(1995 - OS5)
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Ses dalgalarinin frekans! vani vlksekligi kaynada badhdir,
Crtama badlh dedildir. Dolayisivla 6zellidi dedisen durgun bir
ortamda, sesin ylkseklidi (frekans) dedismez. Fakat siddeti
ve vayilma hizi dedisir. Cunk( siddet ve vayilma hizr ortamin
vodunluduna badghdir,

Cevap D



5. Asadidaki olaylardan hangisi sesin frekansi ile iliskilidir?

A1 Kopeklerin duyabildikleri bazi seslerin, insanlar tarafindan
duyulamamasi

By Gok gUrdltisindn, simsek calkbiktan ancak bir stre sonra
duyulmasi

C) Havas) bosgaltilan bir kap icinde galmakta olan elektrik
zilinin sesinin duyulmamasi

[ Sesin ylksek engellerden yvankilanmasi
E) Uzalktaki bir kimseye sesin ancak badinlarak duyulmasi

(1997 - 0S9)
[g6zum]

Insan kuladinin duyabilecedi ses frekansi ile insan gozlndn
gdrebilecedi 151k frekansi diger canlilara gére farkl farklhidir.

Belirli sinirlardaki sesleri duyabilen insanlarin kdpeklerin
duyabilecedi sesleri duyamamas) sesin frekansi ile ilgilidir.

Gok gordltisinde 151k ve ses hizlan arasindaki farkhlik gdrme
ile duymanin farkli zamanlarda oldudunu gsterir,

Sesi ileten ortam yoksa ses duyulmayacaktir, C sikkl vanhs. ©
ve E siklan zaten sesin frekansin ilgilendirmivor.

Cevap A



6. Ozdes K, L, M miknatislar strtinmesiz vatay dizlemde
sekildeki konumda tutuluyor. L miknatis) serbest birakildidinda
ok vonUnde kayvarak M ye vapigiyor,

watay duzlem

Buna gore, miknatislarin 1, 2, 3, 4 numaral kutuplarinin
isareti asadidakilerden hangisi gibi olabilir?

1 2 B 4
A1 5 M S S
By S S S M
C) S 5 M 5
Oy N S M M
El N S M S
(1998 - 03S)
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watay duzlem

Elektrik viklerinde oldudu gibi, miknatislarda da avni kutuplar
birbirlerini iter, zit kutuplar ise birbirini gelker,

Buna qgdre, sekildeki miknatislarin 1 ve 2 kutuplar birbirini
iterken 4 ve 3 kutuplan birbirini gekmektedir. Dolayisivla 1, 2
ve 4 kutuplar ayni, 3 kutbu ise bunlardan farkl olmalidir.,
Sirasiyla 5-5-M-5 olabilecedi gibi, N-MN-5-IN de cevap olabilir,
Falkat ikincisi siklarda olmadidindan birincisi dodru cevap
olmaktadir,

Cevap C
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Sekildeki gibi badlanmis X, ¥ transformatorlerinin K, L, M, P
bobinlerinin sarim sayilar sirasiyla Ny, N, Ny, Np dir X

transformatorine 100 Y luk alternatif gerilim uygulandidinda,
¥ den 50 Y luk gerilim elde edilivor.

Nk — 10 olduguna gore, Nm orani kactir?

NL P
(Sekildeki sarim sayilar gergek dederlerini gdstermemektedir.)
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Bir transformatorin giris ucuna primer, cikis ucuna ise
sekonder devre denir,

K ucu primer L ucy sekonder, M ucu primer P ucy ise sekonder
Lctur,

N _

N

alinmasi demektir. COnk( sarnim sayvisi ile orantil olarak
gerilimler aktarilir. Sarim savisinin sekonder ucta daha fazla
olmasi gerilimin ylkseltildigini, tersine ise azaltildigim
gésterir,

L ile M nin birbiring bagl olmasi ise ayni gerilimin L den M ye
aktariimasi demelktir,

Oncelikle K ucundan gelen 100 voltluk gerilim 10 valt olarak L
ve orandan da M ye vine 10 volt olarak aktanlir. {Clnk
N, = 10 N dir.)

P den 50 volt aliniyorsa, P deki sanim sayisimin M dekinden
aradaki volt orani kadar blylk olmasi demektir,

10 olmasi giris geriliminin onda birinin sekonderden

Vg 10 1 .

M =" =2 gldugundan
Y, 50 5 Cooddnadn
Ny 1

M= olur

Np 5

Cevap B
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Sekildeki gibi badlanmis ¥, ¥ transformatdrleri K, L, M, P
bobinlerinden olusmustur. K bobinine 80 ¥ luk alternatif

gerilim uygulandidinda P bobininden 20 % luk gerilim elde
edilivar,

80 V luk alternatif giris gerilimini dedistirmeden, P
bobininden 5 ¥ luk gerilim elde etmek icin;

I. K bobininin sarim savisini iki katina cikarmalk,
II. L bobininin sanm sayvisini iki katina cikarmalk,
III. M bobinin sarim sayisin yvariya indirmelk,

IV, P bobinin sarim sayisimi variya indirmek

islemlerinden hangileri vapilmahdir? {Sekildeki sanim savilar
gercek dederlerivle orantilidir.)

A)Tve II B) II ve III C) IIT ve IV

I we IV E)II ve IV

(1999 - O53)



K bobinine 80 % luk alternatif gerilim uygulandiginda, P
bobininden 20 % luk alternatif gerilim alindigina gore,
bobinlerin sarim sayilarimin orani,

MNe _ Ve

Np  Vp

M, 80 .

— = _—— =4 tr.

MNp 20

Giris gerilimi dedismeden, cikis geriliminin 5 % olmasi igin,
Ne _ 80 _ 16  olmalidr.

MNp

Bunun igin,

19, MNP sabit tutulup, NK dort katina cikarilimal
2%, MK sabit tutulup, NP dort kat azaltilimal
3% MNky [F] @ 9 &) O #Lranya indirilmeli

Bu iglemler sonucunda Nk orani 16 olacagindan, 80 voltluk
MNp

giris gerilimi 5 % a dlser.
Bunu sadlayan, verilenlerden |. ve IV, islemlerdir.

Cevap D
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Ozdes X, ¥, Z cubuk miknatislar, strtinmesiz yatay
dizlemde, aralarinda d uzakhdr olacak bicimde, sekildeki gibi
Gc avr konumda tutuluyor,

Bu konumlarin hangilerinde, ¥ miknatisi serbest birakilirsa
d uzakhd degismez?
(Yerin magnetik alaninin etkisi dnemsenmeyecektir.)

Ay Yalmz 1 B Yalruz 11 3 Yalmiz 111

Y I ve II Ey II ve III

(2000 - ASS)

Miknatislarin ayni isaretli kutuplan birbirlerini iter, zit isaretli
kutuplar ise birbirlerini ceker., Miknatislar dzdes ve uclar
arasindaki uzalkhlklar egit ise, itme ve cekme kuvvetleride esit
olur.

Miknatislar I konumda iken 2 miknatisi ¥ yi iter, X de Y vi
ceker dolayisivla d uzakhklan degisir.

II. konumda, Z miknatisi ¥ yi ceker, X de Y vi geker bu gelkme
kuwvetleri esit ve zit vonld oldudundan ¥ miknatis) dengede
kalir ve d uzakhdr dedismez.

ITI. konumda, Z miknatis) ¥ vi iter, X de ¥ vi iter. ¥ine bu
kuvvetler esit ve zit vonld oldulklarindan ¥ miknatis) dengede
kalir ve d uzakhdr dedismez.

Cevap E
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Selildeki gibi badlanmig x, ¥ transformatorleri K, L, R, S
bobinlerinden olugmustur, K bobinine v, alternatif gerilimi

uygulandidinda S bobininden vV, gerilimi elde ediliyor,
V, gerilimi degismedigine gore, asagidaki islemlerden
hangisi yapilirsa V., gerilimi artar?

A1 K bobininin sanm sayisini azaltmak
B3 L bobininin sanm sayisini azaltmak
C) S bobininin sarim sayisin azaltmalk
) K bobininin sanim sayisin artirmak
E) R bobininin sarim sayisim artirmalk

(2001 - OSS)

Bir transformatarde, giris geriliminin oldudu bobinin sarim
sayisl, gikis geriliminin alindigr bobinin sarnm sayisindan koglk
ise, gerilim ylkselir, blyOk ise, gerilim ddgsardlr,

Buna gore, K bobininin sanm sayisi azaltilirsa, ¥, gerilimi
artar. Diger seceneklerde verilen her durumda v, gerilimi

azalir.

Cevap A



(1 )
2L LI

lﬁ'

Ozdes K, L, M (;ubuk mlknatlslarl vatay duzlemde tutularak
Uzerine cam levha konuyor. Levha Uzerine demir tozlar
dokuldagunde, tozlarin dizilisi sekildeki gibi oluyor.

Buna gore, miknatislarin 1, 2, 3, 4 numaral kutuplarinin
isaretleri asagidakilerin hangisindeki gibi olabilir?

L. 2. 83, .,
A) N S N S
B) N = 5 5
C) S N S S
D) S N N N
= 5 N S
(2002 - OSS)
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Miknatislar bir araya getirildiginde magnetik kuwet t;|zg||er|
olusur, Bu kuvvet gizgileri N den S ve dodrudur, Demir tozlan
ile vapilan deneylerde bu kuvvet cizgilerin sekli demir
tozlarimin yonelmelerinden anlagihr,

Demir tozlar 1 den 2 yve dodru yvoneldidi icin 1 ve 2 numarall
lkutuplarda biri N dideri 5 dir. 3 ve 4 nolu kutuplardan kuvvet
cizgileri birbirlerini itici yonde olup birinden balsayip digerinde
bitmedidi igin bu kutuplar ayri kutuptur,

Eder 3 ve 4 5 ise, 2 nolu kutup M, 1 nolu kutup ise S olmak
zorundadir, Ya da, 3 ve 4, N ise, 2 nolu kutup 5, 1 nolu kutup
ise N olmak zorundadir. Buna gére, sirasivla 5, M, S, S va da
M, S, N, N oolabilir,

Cevap C
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Sekil -l

K, L, M, M bobinlerinden olusan X ve ¥ transformatdrlerinin
girisine % alternatif gerilimi uygulaniyor. Transformatorler
Sekil - T deki gibi baglandidinda cikigta ¥V, gerilimi, Sekil - II

deki gibi baglandidinda da v, gerilimi elde ediliyor,

K, L, M, N bobinlerinin sarim savyilan birbirinden farkh
olduguna gore,
LW, > W,

IV, <V,
IIL W, = ¥,
varglarindan hangileri dodru olabilir?

A1 Yalniz 1 By Yalmz II CyIvadall

0y I yva da III E) II va da III
(2003 - OS5)



Ardisik transformatorlerde, Sekil - I de L ve M bobinlerinin
Sekil - II de ise L ve N bobinlerinin gerilimleri esittir.

Bobinlerin sanm savilar belli olmadidr icin, ¥ transformatord
vllkseltgende olabilir, indirgende olabilir. Yani gerilimi
vlkseltmiste olabilir, azaltmista olabilir.

Yani, ¥, » V2 yadaV, < ¥, olabilir,

Falkat sanm savilarinin birbirinden farkl oldudu verildidine
gdre, kesinlikle v, = ¥, olamaz,

Cevap C
13.

Ozdes X, ¥ miknatislan yatay bir dizlemde tutulurken, ayni
dlzlemin O noktasina konan pusulanin idnesi sekildeki gibi
dengede kaliyor,

Buna gore, miknatislarin K, L kutuplarn ile pusula ignesinin P
kutbunun isareti asadidakilerden hangisi gibi olabilir?

(Yerin manvetik alaninin etkisi dnemsenmeyecelktir. )

K L p
AY N S N
B) N S S
) S N N
D) S N S
E)y S S N

(2004 - 0SS



Fusula ignesinin verilen konumda dengede kalabilmesi igin K
ve L kuplarimin P kutbunu va itmesi va da gekmesi gerekir,

Buna gdre, K ve L kutuplar ayni, P ise zit olmak zorundadir,

kK wve L kutuplan 5 olurken, P kutbu N olmalidir, Ya da K ve L
kutuplarn N olurken, P kutbu S olmahidir,

Cevap E



